

Επικαιρότητα

ΛΕΙΨΥΔΡΙΑ, ΕΡΓΑ, ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ

Τρία ήταν τα ζητήματα που τέθηκαν προς συζήτηση στο γραφείο του γενικού γραμματέα της Περιφέρειας Θεσσαλίας από το οποίο πέρασαν διαδοχικά τόσο ο πρόεδρος και μέλη του Δ.Σ. της ΕΑΣ, όσο και ο πρόεδρος του ΤΟΕΒ.

Ο πρόεδρος της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Λάρισας κ. Αθ. Κοκκινούλης συνοδευόμενος από τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου κ. Κ. Νότα, Σπ. Τσικρίκα και Αθ. Χατζηζωγίδη επέδωσαν υπόμνημα όπου έθεταν το θέμα των αποζημιώσεων της περυσινής χρονιάς λόγω λειψυδρίας, το θέμα των αρδεύσεων και με το οποίο υπόμνημα ζητούσαν τη δέσμευση της πολιτείας για τα έργα της φετινής χρονιάς για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας.

Στο υπόμνημα μεταξύ άλλων αναφέρονταν:

* Κατά την περσινή χρονιά χιλιάδες στρέμματα καλλιεργειών καταστράφηκαν λόγω έλλειψης νερού στη διάρκεια του καλοκαιριού. Και ενώ έχει τελειώσει η διαδικασία της εξατομικεύσεως των ζημιών, οι αποζημιώσεις δεν έχουν καταβληθεί ακόμα, παρόλο που πέρασε ήδη ένας χρόνος. Ρωτάμε την πολιτεία η οποία έδωσε την εντολή για την υποβολή δηλώσεων αποζημίωσης, βρέθηκαν τα χρήματα να πληρωθούν οι αποζημιώσεις;

Νερό τέλος!

Συνέχεια από την 1η σελίδα

θε χρόνο να καταστρέφονται οι αγρότες από την έλλειψη έργων για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας και ότι πρέπει πλέον η πολιτεία να ενημερώσει τον αγροτικό κόσμο για το πόσα στρέμματα θα πρέπει να καλλιεργήσει ώστε να μην υφίσταται τέτοιου είδους ζημιές».

...Μέσα σε σχετικά βαρύ κλίμα που δημιουργήθηκε από την πρόθεση του Δ.Σ. του Οργανισμού να καταθέσει μηνυτήρια αναφορά κατά παντός υπευθύνου σχετικά με την κατανομή των νερών της λίμνης Πλαστήρα συναντήθηκε με το γενικό γραμματέα της Περιφέρειας κ. Ι. Καρατζιώτη και ο πρόεδρος του ΤΟΕΒ Πηνεϊού κ. Αλ. Λαχανάς.

Αμέσως μετά τη συνάντηση που έγινε κεκλεισμένων των θυρών, τόσο ο πρόεδρος του ΤΟΕΒ, όσο και ο γ.γ. της περιφέρειας θα επισημάνουν στην «Ε».

Αλ. Λαχανάς: «Ανέφερα και εξήγησα στο γενικό γραμματέα της Περιφέρειας την πραγματική κατάσταση του δικτύου του ΤΟΕΒ - Πηνεϊού που υπάρχει σήμερα. Αντικείμενο να διαχειριστούμε πλέον δεν υπάρχει. Το νερό είναι μηδενικό, τα αντιλυστικά

που παρεμπόδισαν και την ροή του ελάχιστου νερού να καταλήξει στην περιοχική δικαιοδοσία του ΤΟΕΒ - Πηνεϊού. Απομένει λοιπόν να συλλεγούν στοιχεία τα οποία στοιχειοθετούν αυτή την άποψη και από εκεί και πέρα οι νομικοί σύμβουλοι του Οργανισμού θα ενημερώσουν το Δ.Σ. ώστε να πάρει και την τελική του απόφαση...».

Ο Γ.Γ. ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Αναφερόμενος στις συζητήσεις που είχε τόσο με το Δ.Σ. της ΕΑΣ όσο και με τον πρόεδρο ΤΟΕΒ Πηνεϊού ο γενικός γραμματέας της Περιφέρειας σε δηλώσεις του θα επισημάνει:

* **Για τα αποθέματα νερού:** Ελπίζω ότι υπάρχουν ακόμη αποθέματα νερού στους ταμιευτήρες, όμως το θέμα είναι ο Πηνεϊός.

Την προηγούμενη εβδομάδα εκτός από το Σαββατοκύριακο το εργοστάσιο της ΔΕΗ στη λίμνη Πλαστήρα δουλεύει με παροχή 1.700.000 κυβικών μέτρων νερού ημερησίως και θα συνεχίσει να δουλεύει έτσι μέχρι 31 Ιουλίου. Θα εξαντλήσουμε τα αποθέματα που εμπεριέχονται στην κοινή υπουργική απόφαση και θα δούμε το αποτέλεσμα.



Από την επίσκεψη του προέδρου του ΤΟΕΒ στον Περιφερειάρχη.

βιος ότι θα έχουμε ευτυχία κατάληξη...

ΕΠΙΣΠΕΥΣΑΤΕ ΤΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

Εν τω μεταξύ με έγγραφο της προς τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση η Περιφέρεια Θεσσαλίας ζητά την επίσπευση των μελετών για τους ταμιευτήρες Ναμάτων, Πλατυκάμπου και Ελευθερίου ώστε η δημιουργία τους να ξεκινήσει άμεσα. Αναλυτικά στο έγγραφο επισημαίνεται: «Σε συνέχεια της σύσκεψης για την αντιμετώπιση του αρδευτικού προβλήματος του ν. Λάρισας, που οργανώθηκε με πρωτοβουλία της Περιφέρειας Θεσσαλίας στις 20.8.2000, αποφασίστηκε η διάθεση

επτήρα Ναμάτων σε συνέχεια της υποβολής Τεχνικού Δελτίου Έργου και τεχνικής μελέτης που κατέθεσε η Ν.Α. Λάρισας την 22η/5/2001. Με τη λήψη των σχετικών μελετών και ολοκλήρωση των αδειοδοτήσεων (προέγκριση χωροθέτησης Μελέτη Περιβαλλοντικών Όρων κ.λπ.) στις 23/7/2001 η Περιφέρεια προχώρησε σε προέλεγχο της νομιμότητας και κανονικότητας του έργου και με εισήγηση της Διαχειριστικής Αρχής την 16/7/2001 και 25/7/2001 προεγκρίνει τεχνικά το έργο, τα τεύχη και τη διακήρυξη δημοπράτησής τους και το διαβιβάζει με την άμεση διαδικασία της προέκταξης στο ΥΠΕΘΟ για προκήρυξη πίστωσης στο ΠΑΕ του

Αν ναι, πότε θα πληρωθούν;

* Για δεύτερη συνεχής χρονιά οι αγρότες της περιοχής μας είναι πρωταγωνιστές του ίδιου σεναρίου της έλλειψης του αρδευτικού νερού. Ήδη σε αρκετές περιοχές οι καλλιέργειες καταστράφηκαν (Μελία - Γλαύκη) και σε άλλες η καταστροφή είναι προ των πυλών. Παρά τις ευνοϊκές καιρικές συνθήκες των τελευταίων μηνών Μαΐου - Ιουνίου - Ιουλίου, για διάφορους λόγους για τους οποίους δεν είναι υπεύθυνοι οι αγρότες και παρά τις διαβεβαιώσεις για την παροχέτευση των 20 εκατομ. κυβ. μέτρων νερού από τη Λίμνη του Ταυρωπού στο δίκτυο του ΤΟΕΒ Πηγαιού και τα οποία θα έλυναν το πρόβλημα της άρδευσης, η κατάσταση την οποία βιώνουμε σήμερα είναι να μην υπάρχει καθόλου νερό στον ποταμό Πηγαίο. Ζητάμε να κινηθεί η διαδικασία εξατομίκευσης των ζημιών των καλλιεργειών για την φετινή περίοδο και να αποδοθούν οι ευθύνες σε όσους παρεμπόδιαν την παροχέτευση του νερού στο δίκτυο του ΤΟΕΒ Πηγαιού.

* Επειδή οι αγρότες δεν έχουν την πολυτέλεια να υφίστανται ζημιές, μιας και το εισόδημα το οποίο εξασφαλίζουν από τις καλλιέργειες είναι ιδιαίτερα χαμηλό, επειδή για δεύτερη συνεχής χρονιά το πρόβλημα της λειψυδρίας έχει πάρει διαστάσεις επιδημίας στον κάμπο, ζητάμε τη δέσμευση της πολιτείας για τα έργα τα οποία θα κατασκευαστούν τη φετινή χρονιά και τα οποία θα αλλάξουν τις δυσμενείς προϋποθέσεις καταστροφής των καλλιεργειών τους την επόμενη καλλιεργητική περίοδο».

Ο κ. Κοκκινούλης μιλώντας στην «Ε» θα επισημάνει «ότι δεν μπορεί κά-

νας είναι σίγουρα και τα λίγα αποθρομβωτα που ακόμα παραμένουν εγκλωβισμένα στους ταμιευτήρες έχουν μια λογική χρονική διάρκεια 4-5 ημερών. Από εκεί και πέρα προφανώς θα υπάρχει παντελής έλλειψη νερού εκτός φυσικά εάν ο Θεός μας λυπηθεί και βάλει το χέρι του. Από εκεί και πέρα επειδή αυτή η χρονιά δίδει ζημιές συζητήσια και ανέφερα ότι πρέπει να επισπευστούν ορισμένα έργα στην περιοχική δικαιοδοσία του ΤΟΕΒ - Πηγαιού που πρέπει απαραίτητα να λειτουργήσουν για το χρόνο, ώστε η καινούργια χρονιά να ξεκινήσει με διαφορετικές συνθήκες. Εχω τη διαβεβαίωση ότι από πλευράς περιφέρειας είναι τα πάντα έτοιμα και πρέπει αυτοί που χειρίζονται μελέτες να γρηγορήσουν σε τέτοιο βαθμό ώστε να προχωρήσουμε στην κατασκευή τους.

Σαν διοίκηση του ΤΟΕΒ Πηγαιού πλέον δεν έχουμε αντικείμενο να διαχειριστούμε, επομένως το ελάχιστο αυτό νερό το οποίο μαζεύεται στα αντλιοστάσια από το βιολογικό καθορισμό είναι λογικό να γίνεται περιοδική χρήση των αντλιοστασίων ώστε οι αρδευτές που βρίσκονται «μπροστά» να πάρουν κάποια ποσότητα νερού για να σώσουν ό,τι μπορούν από την καταστροφή.

Με λίγα λόγια το χρονικό ενός προαναγγελθέντος θανάτου έληξε σήμερα».

Ο πρόεδρος του ΤΟΕΒ Πηγαιού αναφερόμενος και στις μηνύσεις που προτίθεται να υποβάλει το Δ.Σ. του ΤΟΕΒ - Πηγαιού θα διευκρινίσει:

«Η πρόθεση του Διοικητικού Συμβουλίου να υποβάλει μηνυτήρια αναφορά στον εισαγγελέα δεν αναφέρεται προφανώς και μόνον στον περυσινό ρεϊσάκη. Αναφέρεται σε όλους αιτούς

Ο τρόπος με τον οποίο διέρχεται, το νερό είναι συγκεκριμένος... Δεν υπάρχει ούτε «τάνκερ» ούτε ο αγωγός... Βλαδιβοστόκ - Κασπίας που θα μεταφέρει το νερό απευθείας από τη λίμνη στα αντλιοστάσια του Πηγαιού και πιστεύω ότι οι προτάσεις θα πρέπει να γίνονται με πραγματικά στοιχεία και δεδομένα.

Με βάση αυτά τα δεδομένα δεν μπορούμε να έχουμε πάνω από 1.700.000 κυβικά μέτρα νερό το 24ωρο συν το νερό που είναι απαραίτητο για την ύδρευση των δήμων της Καρδίτσας. Πιστεύω τελικά ότι κάποιες ποσότητες νερού θα περάσουν...».

Σχολιάζοντας το θέμα της μηνυτήριας αναφοράς ο γενικός γραμματέας της Περιφέρειας θα τονίσει:

«Προκειμένου να διαχειριστούμε μία κρίση χρειάζεται ψυχραιμία και συνεννόηση. Ολα όμως τα πράγματα έχουν τα όριά τους. Εγώ αντέχω ακόμα και θα αντέχω για πολύ γιατί αυτός είναι ο ρόλος μου...»

Πιστεύω ότι με ψυχραιμότερες σκέψεις και με ανοικτότερες διαδικασίες θα είμαστε σε θέση όταν δε θα υπάρχει αυτή η κρίση να πούμε περισσότερα πράγματα.

Η κυβέρνηση με τον αρμόδιο υφυπουργό και με ειδικά υπομνήματα από καιρό είναι ενημερωμένη για την υπάρχουσα κατάσταση.

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είναι μία κυβέρνηση που ποτέ δεν άφησε κανέναν που έχει πρόβλημα στη μοίρα του.

Υπάρχει μία θα έλεγα «συγχωρδιά» για τις αποζημιώσεις τις περυσινές.

«Είναι γνωστό σε όλους ότι οι αποζημιώσεις αυτές που προέρχονται από τα ΠΣΕΑ για την Ξηρασία αργούν και επίσης ήταν γνωστό ότι ξεπεράσαμε τον ένα χρόνο αναμονής. Είναι βέ-

30.8.2000 αποφασίστηκε η διάθεση πόρων ενός δις. δραχμών από την Περιφέρεια για τη χρηματοδότηση 3 ταμιευτήρων χωρητικότητας 2 εκατομμυρίων περίπου κυβικών μέτρων και η ανάληψη από τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση του έργου της άμεσης σύνταξης των μελετών δημουργίας των ταμιευτήρων στα Νάματα, Πλατύκαμπο και Ελευθέριο και έκδοσης των σχετικών αδειοδοτήσεων σύμφωνα με το νόμο.

Για το σκοπό αυτό η Περιφέρεια στα πλαίσια του Γ' Κ.Π.Σ. με απόφαση του Περιφερειακού της Συμβουλίου στις 22.5.2001 δόμενος ποσό 350 εκατομμυρίων δραχμών για τον Ταμι-

εγγραφή πίστωσης στο ΠΔΕ του τρέχοντος έτους 2001. Πέραν των παραπάνω σε αντίστοιχες συσκέψεις στις 19/10/2000, 16/11/2000, 29/1/2001 και 5/4/2001 που συγκάλεσε η Περιφέρεια Θεσσαλίας για αντιμετώπιση του αρδευτικού προβλήματος και ωρίμανση των λοιπών έργων και των Ταμιευτήρων Πλατυκάμπου και Ελευθερίου, σύμφωνα με τις διαδικασίες ένταξη έργων του Γ' Κ.Π.Σ. καλείσθε όπως επισπεύσετε την κατάθεση των σχετικών μελετών και αδειοδοτήσεων, με στόχο την άμεση ωρίμανση των έργων των ταμιευτήρων για ένταξη στο ΠΕΠ και έγκριση πίστωσης στο ΠΔΕ του 2001.

Η ΕΕ για τα νερά

Συνέχεια από την 1η σελίδα

αλλά και με την αφάλατωση. Στη χώρα μας διαπιστώνεται έλλειψη παρόμοιων έργων, παρά το γεγονός ότι υπάρχουν μεγάλες φυσικές δυνατότητες για τη συλλογή των υδάτινων πόρων που χάνονται.

Για το λόγο αυτό θα πρέπει τα συναρμόδια υπουργεία να καταρτίσουν και να θέσουν σε άμεση εφαρμογή, έστω και καθυστερημένα, πενταετές πρόγραμμα για την εξοικονόμηση και τη σωστή διαχείριση των υδάτινων πόρων. Υπενθυμίζω ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση χρηματοδοτεί παρόμοια έργα».

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΕΕ ΣΕ ΑΛΑΒΑΝΟ

Απάντηση σε ερώτηση του Ευρωβουλευτή του ΣΥΝ Αλ. Αλαβάνο σχετικά με τα προβλήματα που θα αντιμετωπίσουν οι καλλιέργειες σε πολλές περιοχές της Ελλάδας από την έλλειψη αρδευτικού νερού, αλλά και την αποζημίωση των παραγωγών σιτηρών που επλήγησαν από τις εξαιρετικά υψηλές θερμοκρασίες του Μαρτίου, έδωσε η Ευρ. Επιτροπή.

Σύμφωνα με τον Επίτροπο κ. Barnier «η Επιτροπή δεν έλαβε πρόσφατα στοιχεία για την Ξηρασία στην Ελλάδα και οι ελληνικές αρχές δεν έχουν υποβάλει μέχρι σήμερα ειδική αίτηση για την αντιμετώπιση της κατάστασης και τον μετριασμό των επιπτώσεων».

«Όσον αφορά στις ζημιές των παραγωγών σιτηρών (Θεσσαλία, Στερεά) από τις εξαιρετικά υψηλές θερμοκρασίες του Μαρτίου η Επιτροπή αναφέρει ότι «θα μπορούσε να εξετάσει τη χορήγηση κρατικών ενισχύσεων, σε περίπτωση που οι ελληνικές αρχές κοινοποιήσουν τις εν λόγω ενισχύσεις».